

Битва за Донбасс. Военный аспект

Несколько замечаний относительно тактики и стратегии Украинской войны. Взгляд с точки зрения армейской логики.

Приватности так называемой гибридной войны выражаются не только в доминирующем положении медийной части (пропаганда и дезинформация). Такая война накладывает свой отпечаток на сами средства и инструменты достижения победы.

В чем цель традиционной войны? Разбить врага на поле боя и принудить его к миру на своих условиях. Гибридная война ведется ради нее самой, ее главной доминантой является пиар (борьба против украинских фашистов и американских империалистов).

Большинство войн так или иначе ведут политики, однако в традиционной войне армейское командование является важным центром принятия не только тактических, но и стратегических решений. Гибридная война выносит полководца и высший офицерский состав за скобки истории, оставляя на их долю выполнение скромных оперативных задач и сомнительную славу безымянных полевых командиров.

На эти главные особенности гибридной войны накладываются и чисто военные нюансы.

Во-первых, все специалисты отмечают, что на фронтах Украины практически полностью отсутствует авиация. Резоны российской стороны в этом плане очевидны - трудно, в самом деле, «продать» идею о том, что сепаратисты («вчерашие шахтеры») за пару месяцев обучились ведению воздушного боя на МИГах и СУшках. Применение авиации со стороны ДНР и ЛНР будет означать прямое вмешательство регулярной российской армии. Что чревато новыми санкциями и международными осложнениями с трудно прогнозируемым итогом.

Куда больше удивляет, что авиацию не применяет Украина. Видимо, тут действует два основных резона. Летние бои наглядно показали, что на стороне сепаратистов работают профессиональные службы ПВО, способные поражать любые воздушные цели. После нескольких десятков сбитых «птичек» ВСУ логично рассудили, что дальше терять людей нет смысла. Кроме того, для украинских истребителей в этой войне нет работы (им никто не противостоит), а подавлять собственные города тяжелыми бомбардировщиками в Киеве пока не готовы.



Второй момент - массовое применение крайне мощной и в тоже время крайне неточной артиллерии. Те самые

системы залпового огня: «Грады», «Ураганы» и прочее.

Ведь как ведется эта война? Перед любым наступлением населенный пункт накрывает огненный вал, обстрел ведется с 10-50 километров, квадратами, без всякой оглядки на конкретное местоположение войск противника. Примерно так воевали в Первую мировую, когда месяцами напролет глубоко эшелонированная оборона подвергалась ободному огню из тяжелых орудий.

Собственно, это фирменный стиль советской, а позже - российской армии. В конце 1999 года российские войска вошли в полностью разрушенный Грозный, т.к. город был предварительной обработан артиллерией и авиацией. Зачистка Грозного велась знакомыми методами - сначала квартал разносили со средней дистанции, затем туда вводились тактические группы. Если наземным силам оказывалось активное сопротивление, пехота откатывалась, и в дело вновь вступали «боги войны». Так был взят Грозный - метр за метром.

В 2008 году грузин выбили из Цхинвала не столько российские танки, сколько российская артиллерия и авиация. Как говорится, привет Донецкому аэропорту.

Именно применением неточной артиллерии чудовищной мощи обусловлены страшные картины войны на Донбассе. Разрушенные города и большие жертвы среди гражданских - абсолютно закономерное следствие сражений такого рода. Не забудем, что боевые действия ведутся в густонаселенных районах средней полосы, где и укрыться толком негде.

Еще один важный нюанс - схожесть командного состава и общего взгляда на методы ведения войны. Пророссийские сепаратисты, части регулярной армии («отпускники») и общевоинское руководство ДНР и ЛНР, на 80-90% состоящее из отставных или действующих российских офицеров, воюют по лекалам поздней советской армии. Это справедливо и для ВСУ. Командование обеих армий - люди одного возраста, говорящие на одном языке, выпускники одних и тех же советских военных академий. В этом смысле нынешняя война действительно гражданская - она ведется между Россией и Украиной, двумя частями почившего СССР.

Командование обеих армий страдает схожими пороками: это и негодное (а часто преступное) планирование войсковых операций, и пренебрежение к потерям, и плохая тыловая логистика, и общий бардак, присущий всем русским армиям всех времен.

Поэтому не совсем понятны восторги отечественной пропаганды относительно боеспособности армии РФ. Есть мнение, что она не многим лучше армии украинской. Во всяком случае события на фронтах не позволяют сделать обратный вывод. Потери - сопоставимые, что признают и сами сепаратисты. Успехи на полях сражений крайне скромны. Ну что такое Донецкий аэропорт и Дебальцево? Тактические пункты, никак не меняющие общей расстановки на фронте. Чтобы это понять достаточно просто посмотреть на карту.



И вот здесь мы возвращаемся к главному. Гибридную войну ведут не генералы, а политики. Что вообще-то печально - такое положение дел лишь затягивает конфликт и увеличивает его жертвы.

Ограниченность средств гибридной войны сковывает стратегический маневр, сводя его к мелкой драке за ничего не значащие деревни и городки. К мелкой драке с серьезными потерями в личном составе. По скромным оценкам под тем же Дебальцево с обеих сторон погибло никак не меньше 1,5-2 тысяч человек. И это за несколько недель боев. Не Верден, конечно, но уже где-то рядом.

Гибридная война бессмысленна и жестока, она не предполагает военного разгрома противника. Такой разгром ВСУ со стороны российской армии был возможен весной-летом, когда танки с триколором вполне могли дойти до Одессы, не встретив хоть сколько-нибудь серьезного сопротивления. Момент упущен - сегодня каждый метр фронта дается большой кровью.

Однако и теперь российская армия способна на большее, нежели бойня под Дебальцево. С военной точки зрения склонить ВСУ к капитуляции можно путем оперативного окружения и создания реальной угрозы взятия Киева. Для этого нужно немедленно открыть второй фронт на линии Харьков - Чернигов. Параллельно развивая наступление на старом фронте, но не на запад, где созданы мощные укрепрайоны ВСУ по линии Артемовск - Краматорск - Славянск, а на юг, выдвигаясь на Запорожье, Мелитополь и Геничск, оставляя Мариуполь в тыловом окружении.

ВСУ тоже не исчерпали своего потенциала. Да, наступление на Донецк и Луганск захлебнулось, однако проигранное сражение не означает проигранную войну. Все внимание российского командования приковано к стратегически бесперспективной линии Дебальцево-Славянск, там же сосредоточены основные резервы. Что мешает ВСУ нанести внезапный десантный удар с ограниченными целями в совершенно новом направлении? Например, в Крыму, а районе Раздольного, Красноперекопска и Армянска. Такой удар был бы шоком для российской армии, и поставил бы Москву перед серьезной дилеммой.

Разумеется, все описанные сценарии умозрительны и возможны только в одном случае - если обе стороны перенесут центры решения из области политики в область военной целесообразности. Это будет означать объявление уже не гибридной, но вполне традиционной войны. Со всеми вытекающими.

Очевидно, Путин и Порошенко не готовы к столкновению лоб в лоб. А значит - гибридная война с ее мелкими, но кровопролитными стычками будет продолжена.



Фото: tzona.org, gazeta.ru, my.mail.ru

Автор: Андрей Темнов © Babr24.com АРМИЯ, РОССИЯ 👁 8430 28.02.2015, 14:26 📄 1245

URL: <https://babr24.com/?ADE=133387> Bytes: 7673 / 7423 [Версия для печати](#)

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com



Автор текста: **Андрей Темнов**, независимый журналист.

На сайте опубликовано **1065** текстов этого автора.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)